

◎众观

“互联网+医疗”让工会健康关怀“即时达”

□本报记者 马芳

当农垦职工通过专家视频二诊免去千里奔波之苦,当护林员在深山收到24小时视频医生传递的即时健康关怀,当货车司机在驾驶室完成慢病复诊……这不仅是“互联网+医疗”带来的便民惠民利好,更是工会“娘家人”以实际行动解决职工急难愁盼的生动实践。

长期以来,自治区总工会以“健康关爱系列行”活动为载体,聚焦一线戍边民(辅)警、护林员、新就业形态劳动者看病就医中的“关键小事”,创新构建“线下义诊进基层+线上云端护健康”健康服务体系,用心用情用力解决偏远地区职工和特殊职工群体“看病难、看病贵”的急难愁盼问题,通过数智化服务让工会健康关怀“即时达”。

家门口来了三甲医院

推拿针灸缓解腰肌劳损、中医调理方案定制、心血管疾病预防咨询……日前,在内蒙古森工集团开展的专家义诊活动中,针对林区职工群众在医疗保障方面的迫切需求,专家们给出的量身定制的诊疗方案,让一线职工由衷称赞。

2023年,内蒙古森工集团联合中华志愿者协会申报并获批了职工健康服务项目,让职工群众足不出户就能享受到北京等地三甲医院专家团队的医疗服务,切实解决了长期困扰林区职工群众的就医难题。

5月末,自治区总工会联合内蒙古森工集团在根河市人民医院启动“致敬劳动·情系职工送健康”第四期专家义诊活动,将优质医疗资源送到林海深处。

此次义诊特邀中国中医科学院望京医院脊柱一科和心血管内科、中国人民解放军陆军总医院中医科等三甲医院的主任级专家团队,为根河森工公司、莫尔道嘎森工公司、伊图里河林业公司、金河森工公司、得耳



布尔森工公司的200余名职工及家属提供了精准诊疗,将优质医疗资源下沉到基层,让林区职工在家门口享受到高水平诊疗服务,切实增强了职工群众的获得感、幸福感与安全感。根河森工公司职工刘先生说:“不用出林区就可以享受到北京专家的诊疗服务,工会真是把实事办到了我们心坎上。”

驿站里架起“云端医站”

“不用排队、不用挂号,就可以直接通过视频与千里之外的医生交流病情、沟通治疗方案,真是太方便了。”近日,在呼和浩特市赛罕区创业路工会驿站,环卫工人李师傅体验了“远程视频医务室”的便捷。

为切实保障新就业形态劳动者的健康权益,自治区总工会创新打造“远程视频医务室”服务体系,并在全区多个工会驿站部署应用,为快递员、外卖员、环卫工人、卡车司机等新就业形态劳动者提供“免费体检+即时问诊”双重保障。

在工会驿站的“远程视频医务室”内,劳动者可利用休息时间,通过室内配备的心电仪、血压计、血氧仪等智能医疗设备,迅速完

成基础健康检测。监测数据实时上传至大屏后,AI健康助手“小蓝”即刻进行专业分析,并量身定制个性化健康改善建议,实现高效便捷的健康管理。

更令人暖心的是,若劳动者对检测结果存在疑问或需进一步医疗咨询,只需点击“呼叫视频医生”功能,即可与在线医生进行实时视频问诊,在工作间隙享受专业医疗服务。

此外,各级工会驿站还依托该平台不定期组织免费体检、免费线上义诊等特色健康活动,推动服务内容从“物质帮扶”向“健康关爱”“权益保障”拓展,让更多劳动者感受到“娘家人”的温暖关怀。

为进一步优化职工健康服务体系,自治区总工会率先实现将中华全国总工会职工之家APP“健康云”平台与“北疆工惠”APP健康关爱专区无缝对接,运用人工智能技术,免费为职工提供个性化体检建议、健康教育指导及智能就医指引,全面升级职工健康保障体验。

三维教学破解“不会用”难题

实操演示、案例讲解、手把手指导……

为确保远程医疗服务精准落地,让职工听得懂、用得上,记得住健康关爱项目服务内容,自治区总工会创新推出“实操指导+场景引导+案例对比”三维教学模式,组建专项宣讲团深入通辽市、呼伦贝尔市、兴安盟等地的多家基层单位开展专项培训。

4月,通辽市总工会走进通辽市工会物流产业工业、通辽市运输有限责任公司、通辽市广播电视台微波传输总站开展三场专项培训,成功实现500余名与会职工权益激活全覆盖,同时组建“工会干部+技术专员”服务小分队,深入基层班组开展面对面宣讲;5月,阿拉善左旗总工会联合银川进川眼科医院,先后为阿拉善左旗困难职工家庭、环卫工人、新就业形态劳动者及阿拉善左旗城市燃气公司职工近300人进行宣讲,以“远程医疗+免费体检”双轮驱动模式,为职工送上全方位健康关怀。

培训现场,通过发放服务宣传册、实体权益卡,结合“北疆工惠”APP健康关爱平台实操演练,引导职工现场实操线上问诊流程,与医生“面对面”交流健康问题,帮助职工快速掌握7×24小时视频问诊、专家视频二诊、就医协助、健康科普直播等五大核心权益的使用。

远程医疗服务专项培训作为“健康关爱系列行”活动的重要一环,不仅帮助职工掌握了便捷高效的健康保障工具,这种“理论+实操”的沉浸式教学方式,切实打通健康权益落地的“最后一公里”,让职工既“听得懂”政策,更“用得上”服务,更让广大职工深刻感受到工会组织“娘家人”的温暖守护。

据自治区总工会相关负责人介绍,2025年,远程医疗服务职工群体将达到9万人,覆盖家庭成员超过45万人。自治区总工会将持续深化远程医疗服务项目的推广应用,以“健康系列行”活动为纽带,不断拓展服务半径、提升服务精度、传递服务温度。

(本文图片由内蒙古自治区总工会提供)

◎新视界

茗聚青城

□文/图
本报记者 王磊



7月4日至7日,第十三届中国(呼和浩特)茶产业博览会在呼和浩特举行。作为北方地区最具影响力的专业茶展之一,本届茶博会展品涵盖传统六大茶类、十大名茶、国家地理标志产品以及茶叶包装、配套材料、精品茶具、紫砂陶瓷等全产业链产品,吸引了众多参观者前来品茗交流。展会期间举办了茶类品鉴、茗茶推介等内容丰富的活动,旨在大力推广茶文化,助力茶企茶商拓展市场。

◎民生

技能培训“真香” 工作机会“上门”

□本报记者 梅刚

职业技能培训是破解结构性就业矛盾的重要举措。今年以来,乌兰察布市全面落实“技能照亮前程”培训行动,通过大力开展职业技能培训,引领更多劳动者踏上技能就业、技能增收的道路。

“产业革新”驱动“技能就业”新引擎

走进丰镇市新太新材料有限公司,一座现代化的“绿色工厂”赫然在目,干净整洁的厂房、高耸的原料筒仓、全密闭的矿热炉……公司人力部部长秦英丽感慨道:“铁合金产业迈向绿色低碳之路,但人才的培养与储备是关键。”

2022年,新太公司投资4000多万元,建立了企业职工培训中心。围绕自治区重点产业链和产业链,精心设置培训项目,聘请行业专家和高校教师组织论会,科学制定人才培养方案,启动了强化职工培训的“素质工程”。通过“安全大培训、岗位大练兵、技术大比武”的自主教育培训模式,开展技能人才评价,全面提升职工技能水平。

同时,该公司充分发挥职工培训中心的优势,与乌兰察布职业学院、包头轻工职业技术学院等8家院校建立了战略合作关系,共建实训基地。通过校企联合、招工招生一体、入企入校同步、企校双师联合、工学交替开展“订单班”人才培养,为企业积极储备人才。

在2024年全市铁合金行业技能大赛上,

该公司500多名职工一展风采,其中12名职工荣获“全市技术能手”称号,极大地激发了广大青年职工技能成才的热情,为全市高技能人才队伍建设注入了强大动力。

丰镇市人社部门通过建立“技能培训+就业服务”的工作机制,支持企业自主培养人才,把真金白银的技能提升、技能培训和人才评价政策送到企业手中,促进铁合金产业加速转型升级,成为全市经济高质量发展的“硬脊梁”。

“就业服务”拓宽“人岗相适”新通道

连日来,在乌兰察布医学高等专科学校礼堂内,2025届毕业生“养老服务”技能培训火热进行。为全面促进高校毕业生就业创业,集宁区就业服务中心联合乌兰察布医学高等专科学校、乌兰美职业培训学校精心举办此次培训。287名高校毕业生踊跃参加,通过职业技能等级认定考核,他们获得养老护理员等级证书,为就业创业增添有力“砝码”。

集宁区就业服务中心副主任乔卫军表示:“我们还会针对各类有就业和培训意愿的劳动者,开展更具针对性的职业技能培训,帮助他们在家门口实现就业。”

同样,在集宁区虎山街道办事处创业就业孵化园,乌兰察布市铭扬职业培训学校举办的保健按摩师培训班,30余名待就业居民积极参与,培训采用“理论+实操+考核”的模式,全程免费。培训结束后,组织考核合格的学员参加技能评价,鼓励他们取得技能证书。同时,依托创业就业孵化园平台资源,与多家康

养机构、保健按摩连锁店建立合作关系,为学员搭建就业对接桥梁,拓宽就业之路。

“培训内容特别好,现在大家越来越注重健康养生,学好这门手艺,既能照顾家庭,又能找一个稳定的工作。”居民张艳芳说。

今年,兴和县就业服务中心聚焦城镇失业人员、残疾人、年龄偏高的居家妇女等重点群体,采用理论与实操相结合的方式,开展职业技能培训。培训合格后,学校积极对接就业资源,借助文旅市场,搭建代加工及经销订单销售渠道,为学员提供稳定的就业岗位。

在乌兰察布,“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体的项目化培训模式正深入推进。通过培训和就业的协同联动,企业和劳动者之间的人才供需更加匹配,“有人没活干”与“有活没人干”到“人岗精准匹配”的新通道进一步拓宽。

“京蒙协作”搭建“就业增收”新桥梁

一条跨越三百公里的“就业连心桥”,正将北京的资金、技术和就业市场与乌兰察布劳动者的技能需求和劳务输出紧密相连。这不仅仅是简单的对口帮扶,更是一场优势互补、互利共赢的区域协作实践。

在化德县,借助京蒙协作的东风,通过“送技上门”“培训到点”的方式,让脱贫劳动力不断提升就业技能。就业部门用心用情开展广泛宣传、走访摸底、精准培训等活动,依托劳务输出将培训学员输送到北京就业。

兴和县全面落实京蒙劳务协作工作机

制,就业中心以京蒙劳务协作就业帮扶基地

—北京佳泰新材料有限公司兴和分公司为载体,开设了缝纫工、特殊农、林产品种植等贴合基地用工需求的培训课程,组织学员到相关企业进行实训,让学员们能够更加直观地了解行业发展现状和岗位需求,并积极提供就业服务,促进劳动者实现稳定就业。

丰镇市就业服务中心积极对接供需双方,

推动乌兰察布市同心圆职业技能培训学

校与北京世纪华夏物业管理有限公司丰镇市

分公司签订合作协议。双方在养老服务

等方面开展技能培训和推荐就业合作,精准定向

培养高质量人才,有效解决了企业用工难、失

业人员就业难等问题,实现了培训与企业岗

位需求的有效衔接。

乌兰察布市就业服务中心副主任赵智慧

说:“乌兰察布市各人社部门将按照京蒙劳

务协作‘稳存量、扩增量、提质量、健机制、促

长运’总体要求,持续深化京蒙劳务协作机

制、强化统筹协调、加强技能培养、拓展就业

渠道等方面搭建京蒙两地劳务协作平台,促

进区域协调发展,助力乌兰察布市农牧民实

现就业增收。”

乌兰察布与北京的京蒙协作成功的关键

在于找准了双方的结合点。两地通过广泛的

协作机制和有效的区域合作模式,让帮扶变

为协作,让协作变为融合,最终搭建起广大劳

动者实现就业增收的“就业连心桥”。

如今,乌兰察布正以职业技能培训为笔,

以产业革新、技能培训、京蒙协作为墨,在就

业增收的画布上尽情挥洒,一幅绚丽多彩的

劳动者高质量就业画卷正不断绘就。

◎潮音

防溺水救援小设施 关键时刻作用大

□本报记者 李存霞

前不久,在满洲里市北湖公园,一名市民意外落水,千钧一发之际,路过的市民孙伟康与几名热心群众利用湖边的红十字防溺水设施,将落水者从死亡边缘拉了回来。

夜色中,那根伸出的救生杆,点亮了生命的光。“幸亏红十字会在北湖周边部署了这些防溺水应急救援设施,让我第一时间找到了救人的‘好帮手’。”孙伟康感慨地说,“这些设施操作起来很简单,救生杆能拉得长,非常实用!”

去年,内蒙古自治区红十字会启动“救”在身边·防溺水公益项目,在全国公园、江河湖泊、山塘水库、城内水道等易发生溺水的重点区域,因地制宜投放“四个一”简易救援设备——一块警示牌、一个救生圈、一条救生绳、一根救生杆。这套看似简单的组合,蕴含着“岸上优先、间接救援”的科学理念。“四个一”让施救者无须以身犯险,可以通过抛投救生圈、递伸救生杆、牵引救生绳等方式,将溺水者安全拉回岸边,抓住宝贵的救援时机,最大程度降低次生风险。当意外发生时,岸边的救生圈、救生绳、救生杆,便不再只是冰冷的设施,而是连接生与死的“生命线”。

2024年11月12日,在呼伦贝尔冬泳基地西侧,一名女孩不慎跌入冰河,岸上的热心人利用海拉尔区红十字会投放的救生圈等设备,成功将女孩救起。

两次不同季节、不同水域的成功救援,正是内蒙古红十字会启动“救”在身边·防溺水公益项目成效的生动注脚。

自治区红十字会相关负责人介绍,一个救生圈、一条救生绳、一根救生杆,用最低的成本、最便捷的操作,可以降低救人者下水施救的风险,为溺水者争取到最宝贵的救援时间,让“第一目击者”化身“第一施救者”,填补专业救援力量到达前的空白。

据了解,2024年,自治区、盟市、旗县三级红十字会联动发力,投入680套设备,在旅游景点、景区周边等重点水域布下“守护哨点”。预计到2026年,可实现易溺水重点区域设施全覆盖。

暑期是溺水事故高发期,开展“防溺水”知识普及和急救技能培训,有助于增强群众防灾避险意识,帮助大家掌握正确的自救互救技能。6月28日,自治区红十字会、自治区教育厅、内蒙古日报社、内蒙古森林消防总队共同开展了“暑期防溺水 安全不放假”防溺水全媒体报道活动,通过知识讲解、互动问答、实战演练等环节,从“防、救、护”等多个方面为内蒙古各级师生及广大网友科普防溺水安全知识。

2022年起,自治区红十字会、自治区教育厅、内蒙古日报社联合策划推出“救”在身边·防溺水全媒体直播课,深入开展防溺水宣教活动,4年来累计观看量达956万人次,点赞量1158万。各盟市累计派出5000余名志愿者,开展宣传教育活动831场,发放宣传手册8.5万份,为全区中小学生及广大网友普及防溺水知识、技能,增强学生防溺水安全意识。

内蒙古自治区红十字会相关负责人表示,全区各级红十字会将织密防溺水“安全网”,努力减少溺水悲剧的发生,降低施救风险,为人民群众生命健康安全保驾护航。

盛夏宜养生 健康过夏天

□姜玉霞

随着气温的持续升高,盛夏已经悄然来临。在中医理论中,夏季是自然界阳气最旺盛的时节,人体的新陈代谢也处于一年中最活跃的状态。然而,高温、湿热以及昼夜节律的变化,也给人们身体健康带来挑战。如何科学应对这些变化,需要从哪些方面入手,做好盛夏的养生保健,内蒙古医科大学中医院在读博士尤晓苗作出解答。

尤晓苗说,盛夏时节应顺应自然,科学避暑。夏季阳光强烈、气温高,人体容易出汗过多,导致津液损耗,出现口渴、乏力等症状。此时应“养长”,即顺应阳气生长的特点,适当进行户外活动,但要避免在正午烈日下长时间暴晒。建议选择清晨或傍晚进行锻炼,如散步、打太极等低强度运动,以促进气血运行而不至于过度耗损。同时,注意防暑降温,保持室内通风,使用空调时温度不宜过低,以免温差过大引发感冒或其他呼吸道疾病。饮食上宜清淡,多食瓜果蔬菜,如冬瓜、苦瓜、绿豆汤等具有清热解毒、生津止渴作用的食物,有助于调节体温和补充水分。

高温天气,患有心脑血管疾病的患者更需科学养生。尤晓苗认为,盛夏时节,由于高温的影响,人体血管扩张,血流加快,心脏负担加重,特别是老年人、高血压患者及有心脑血管病史的人群更需警惕。研究表明,夏季是心脑血管疾病的高发期之一,尤其是午后至傍晚时段,血压波动较大,极易诱发心肌梗死、脑卒中等严重后果。因此,这类人群应坚持按时服药,定期监测血压、血脂等指标。此外,要注意控制情绪,避免情绪激动或过度紧张,因为情绪波动也会引起血压剧烈变化。饮食上应减少高盐、高脂食物的摄入,增加富含钾、镁的食物(如香蕉、菠菜、燕麦),有助于维持心血管系统的稳定。同时,补水尤为重要。夏季出汗多,血液容易浓缩,适当饮水可以稀释血液,防止血栓形成。但要注意少量多次,避免一次性大量饮水造成心脏负担。

夏季白昼延长,夜晚缩短,人们的生物钟容易被打乱,进而影响睡眠质量。许多人在夏季会出现入睡困难、易醒、早醒等问题,长期下去可能导致免疫力下降、精神不振,甚至诱发焦虑和抑郁。尤晓苗建议应保持规律的作息时间,尽量做到“夜卧血归肝”,即晚上11点前入睡,保证充足的深度睡眠。其次,睡前可适当泡脚,听轻音乐或进行深呼吸练习,帮助放松身心。避免睡前使用电子产品,因为蓝光会抑制褪黑素分泌,干扰正常睡眠节律。饮食上也可辅助调理,如饮用莲子百合粥